

踔厉奋发启新程 创新实干争一流

现代之城·幸福广饶行稳致远

□钟鹏飞 谭芳

地区生产总值增长7.8%，高于全省、全国2.6个和3个百分点；规模以上工业增加值增长16.9%，高于全省、全国11.1个和10.4个百分点；实现一般公共预算收入16.6亿元，增长11.2%，高于全省、全国4.3个和2.6个百分点；实现进出口191.1亿元，增长18.4%，高于全省、全国4.7个和7.7个百分点……

过去的这个春天，广饶县精准有力统筹疫情防控和经济社会发展，有效破解各种困难挑战，经济运行承压向好，各项重点工作扎实推进，实现“稳中有进，进中提质”良好开局，交出一份高分答卷。一组组亮眼数据的背后，广饶正以突破之势奋力向前，活力四射、动能澎湃。

加压奋进 扛起龙头担当

“开门红”“开门红”，是新一届广饶县委、县政府带领全县上下在新的五年征程上迈出的坚实有力第一步。“推动广饶在全省县域高质量发展中走在前列，打造富有活力宜居宜业的现代之城·幸福广饶。”这是广饶县第十三次党代会确定的奋斗目标，是新一届广饶县委对全县人民作出的庄严承诺。

“广饶作为全市发展龙头，要牢牢把握‘两个高于’目标要求，发挥自身优势，自我加压奋进，持续推动县域经济高质量发展，推动各项工作走在全市全省前列，在加快高水平现代化强市建设中展现新担当新作为。”按照东营市委目标定位，广饶县高境界谋划发展思路，高标准抓好工作落实。以“项目推进年”为总牵引、总方略，聚焦重点产业和“四新四化”，实施总投资1412.6亿元的212个重点项目；持续优化项目服务，推进“链长制招商”，1—4月份，新签约项目23个，总投资82.77亿元。

全年看首季，广饶“稳”的基础在巩固，“进”的力量在积蓄，“保”的底线在夯实。在山东永盛橡胶集团有限公司，工人们在做好疫情防控的前提下，加紧生产，赶制一笔来自欧洲的大额海外订单。“目前，我们收到了欧洲客户订单600个柜，中东客户订单400个柜，非洲客户订单200个柜，最大一笔订单是正在发往比利时的25个柜子，销售额接近400万元。”该公司关务部业务经理燕卫卫说。

作为国际知名的“轮胎之都”，广饶县轮胎年综合产能达1.76亿条，其中出口占总产量的半壁江山。今年以来，广饶县坚持开放倒逼改革攻坚，创新外贸发展方式，努力扩展国际市场，一季度，橡胶轮胎实现出口48.6亿元，占全县出口总额的90%；化工、汽配产品出口分别增长64.4%、70.9%，实现逆势高速增长。

向新而行 跑出风驰电掣

在山东惟普新能源有限公司18000吨/年锂电池用新型锂盐和添加剂项目建设现场，建筑工人不停穿梭，施工机械紧张运转。该项目总投资10.2亿元，采用国际先进的技术工艺，生产的主要产品为锂电池电解液新型锂盐及添加剂，属于炼化行业下游产品，对广饶县石化企业延长产业链条，做强“化尾”将起到积极推动作用。

珍珠只有串在项链上才能更加璀璨，产业只有串成链条才能释放最大动能。围绕构



富有活力宜居宜业的现代之城·幸福广饶

建现代化产业体系，广饶县高标准编制全产业链发展规划，实施总投资558.5亿元的35个重点产业项目，精准延链补链强链，打造2000亿级化工产业集群、千亿级橡胶轮胎产业集群，全方位提升产业发展质量。

传统产业转型升级，新兴产业加快培育。走进山东卓文信息科技有限公司展厅，一块块大小不一、形状各异的电表、探测器等设备有序摆放。企业自主研发设计的智慧式微型断路器是全国领先产品，可以实现对用电线路的限额设定，减少使用大功率电器带来的用电安全隐患，让用电更加智能、安全、节能、便捷。

越来越多像卓文科技这样的企业在各自领域为高质量发展提供科技支撑，以新材料、生物医药为代表的新兴产业已经成为广饶经济高质量发展的新推力。

城乡一体 合奏幸福乐章

灰色仿古的建筑，端庄大气的牌楼，宛若江南的小桥流水、浪花纹理的步行石板……广饶县城西北角的西关小镇游人如织，这条按照国家5A级旅游景区标准建设的商业街虽然还未正式“开门纳客”，却早已成了人气“打卡地”。

西关片区是广饶县的老城区，占县城区建成面积的15%。广饶县委、县政府审时度势，将西关片区改造作为提升城市品质、补齐城市短板、统筹城乡发展、增进群众福祉的重大民生工程，举全县之力启动西关片区改造，城市形象明显提升，开发空间大幅拓展，高标准建设回迁安置区，满足群众宜居生活需求。同时，继续将老旧小区改造列入民生实事进行推进，实现“从住有所居到安居宜居”。

在充分发挥城市引领作用，科学统筹资源要素配置的同时，广饶县坚持以工哺农、以城带乡，推动城乡深度融合、一体发展。今年，广饶县深入开展农业全产业链高质量发展行动，强化绿色生态、精深加工、质量品牌发展导向，加快实施一批高端项目，提升农业生产效率和发展效益，一条质量第一、效益优先、高质量发展的产业振兴之路正在广饶延伸。今年3月份，广饶县被省农业农村厅、省财政厅确定为2021年现代农业强县，获得1亿元资金支持，专项用于农业生产发展及相关设施装备建设。

农业要兴，农村更要美。疏通淤堵水

系、建设水利工程等一个个工程项目的实施，正在实现着淄河、预备河以及淄河故道的互联互通，这是一项惠及群众的生态工程、系统工程、发展工程，也是广饶县委、县政府紧紧抓在手上的水系连通及水美乡村建设工程。项目区共涉及3个镇街，受益村庄58个，直接受益人口约7.27万，将明显改善农村居民的生活条件、人居环境，打造人与自然和谐共生的美丽家园。

民生账本 写满温暖故事

“幸福广饶，就是在全面推动高质量发展的基础上，加快实现共同富裕，努力让广大群众都有更好收入、更好生活环境、更好公共服务，更好健康保障，把广饶打造成为近悦远来、人人向往、百姓认可的幸福城市。”广饶县第十三次党代会立足实际，明确“定义”了何为“我们的幸福”。

养老幼幼关系着千家万户，是重要民生工作。广饶县委、县政府时刻用心用情守护“一老一小”稳稳的幸福，实现“老有所养、幼有所育”，增强群众的获得感、幸福感。

宽敞明亮的阳光房，营养均衡的养生餐，全方位的康复治疗服务，专业的医疗护理人员……走进萱花颐养中心，温馨的环境让人倍感亲切，光照充足的休闲活动区、器材齐全的康体健身区及大面积屋顶花园等，为老人们打造了高品质的养老生活环境。

作为广饶县养老产业标杆项目之一，萱花颐养中心定位为医养结合的养老机构，主要服务全护理、半护理、全自理的老年群体，实现医疗与养老、预防与治疗、医护与照护的有机结合，满足现代老年人“医养共需”的基本生活需求。

老有所养、老有所乐、老有所为，蕴含着老年人对美好幸福生活的向往，衡量着一个地区的发展和文明程度。广饶县以家庭为核心、以社区为依托、以政府和社会力量提供的专业化服务为依靠，不断提升居家养老服务水平，全力打造老有所养的广饶模式。

老年人生活得有滋有味，孩子的好教育更是须臾不丢。广饶县大力实施基础教育提升工程，全力抓好乐安小学、广饶经济开发区实验幼儿园等5所中小学、幼儿园建设，努力让孩子们“在家门口上好学校”。

民生福祉，作于细，落于实。城乡教育

综合能力提升、养老服务能力提升、残疾人关爱服务、老旧小区改造提升……一个个民生工程的落地落实，满足着百姓对美好生活的期待。

风清气正 凝聚磅礴力量

把会场搬到项目现场，“五一”假期第一天，广饶县几大班子成员深入县集中隔离方舱、科力达石化科技有限公司建设工程等11个重点工程项目建设一线，了解项目推进情况，现场研究问题解决方，为推进经济运行稳中向好发展加油助力。

“大力倡树‘严真细实快’的工作作风，着力解决作风领域存在的突出问题，实现‘六破六提高’。”这是今年广饶县实施“作风提升年”的目标要求，全县上下正以严的作风、实的举措奋力书写不负韶华只争朝夕的新华章。

面对新一轮严峻复杂的疫情防控形势，高效统筹抓好疫情防控和经济社会发展，是对全县广大党员干部作风能力的一次大考，更是强化基层党组织战斗堡垒作用，提升干部队伍能力素质、树立“创新实干、事争一流”鲜明导向的一次鞭策。

疫情面前，上千名党员干部站在前、走在前，置身疫情防控一线，用行动守护全县人民的生命健康安全。无论医院、社区、村居、卡口还是项目建设现场、企业生产车间，都有党员干部冲锋在前的身影。

作风反映政风，干劲体现决心。当下，“事争一流”成为全县干部的目标追求。广饶县委、县政府高点定位，坚持跳出广饶看广饶，立足全市、全省乃至全国定目标、定位次，明确了“省外对标学习江苏江阴、浙江乐清，省内对标学习烟台龙口、青岛即墨”的赶超目标，带动全县整体工作上水平，推动广饶在全国百强县中不断争先进位。

放眼县内，搭建镇街和开发区“比看”擂台，县直部门单位问政擂台、项目建设竞赛攻坚擂台，开展大竞赛大比武，关键发展指标对标全国和省内外先进县区比成绩、看差距，以实实在在的工作展现担当作为和能力水平。

百舸争流，奋楫者先。在新的征程上，新的广饶高质量发展故事正在奋力续写……



① 山东永盛橡胶科技有限公司轮胎出库 ② 家庭医生定期上门为老年人提供保健服务 ③ 广饶县大码头镇惠民蔬菜种植基地西红柿丰收 ④ 东营大海科林光电有限公司赶制太阳能电池组件

□摄影：许志鹏 □摄影：孙孟建 □摄影：任小杰 □摄影：刘国光

⑤ 集中展示广饶民俗的“西关小镇” ⑥ 小清河复航工程（广饶段）进展顺利 ⑦ 高标准农田内自走式桁架喷灌机正在进行喷灌作业

□摄影：孙孟建 □摄影：刘云杰 □摄影：周广学

